

# 中考生练艺术特长 每周2至3次为宜

本报讯(记者 安京京)进入初三,一部分学艺术的中考生在认真准备文化课的同时,也开始为报考特长生而努力,他们每天都要抽出几个小时练习专业技能。相关专业老师建议,事实上,中考生练艺术特长每周2至3次就可以了。

王华从小一直吹萨克斯。今年中考,他想报考十一学校的特长生。为此,他每天都要抽出一个半小时至两个小时的时间练习曲子、识谱,可学校的课业任务也越重,他觉得很吃力。

“我的同学都在抓紧时间练,有的人甚至还报了额外的专业培训班,我怕自己不加油就跟不上了。”王华说。

据了解,中考艺术特长生分为两类,一类是在市教委规定的比赛项目中获得相应奖项,在中考时每科文化课可加1分录取。一类就是像王华这样的特长生报考文艺特色校,中考时将单独排队,学校会综合考虑文化课和专业课成绩录取。

北京九中舞蹈教师王忆农说,中考生练艺术特长没必要天天练,要根据自己

的时间安排。如果考生时间比较充裕,每天可抽出半个小时时间练习一下软功或基本曲目即可,如果时间不充裕,每周抽出2至3个时间段,练习一下独舞、有难度的曲目等。社会上有些辅导班并不正规,收费也颇高,因此,考生现阶段没必要再单独报班,按学校专业老师指导练习就可以了。此外,如果考生不是从小练起,基础不好,甚至是临阵磨枪,就没必要非报考艺术特长生不可,以免白白浪费时间和精力。

## 为中考体育做好准备

自2010年开始,北京市的中考体育成绩增加为40分,包括现场测试和过程性考核两部分。中考增加体育权重的目的是提高学生的体质,促进学生健康成长。为了健康和考试,我们只要积极锻炼,认真对待,就会取得满意的成绩。

到目前为止,中考体育没有出台新的政策,2012年体育中考会延续上一年度的相关政策。体育中考包括现场测试和过程性考核。现场体育测试仍是3个项目,每项10分,合计30分。考试内容为耐力(男生1000米跑;女生800米跑)、力量(男生单杠引体向上或投掷实心球;女生仰卧起坐或投掷实心球)和技能(篮球绕标志物往返运球)。运球距离为20米往返运球(所绕标志物由原来的单排改成相隔1米的双排)。中考体育测试共10分的过程性考核成绩,其中初三第一学期为2分。开学后各中学将开始对初中生

体育学习情况进行过程性考核,且每学期考核内容不少于4项。过程性考核成绩由两部分组成:一部分是对考生学习态度的考核,主要考核体育课的出勤率;另一部分是平时体育课学业成绩。初三生在开学初做好体能恢复的同时,要根据自己的现状进行选择。身体超重的男生可选实心球,身体较轻的男生选引体向上。女生选仰卧起坐比较合适。

现场测试项目主要是考查考生的耐力、力量和技能,所以从现在开始初三生要全面练习,提高身体素质,在8个月的时间里,坚持锻炼,通过自己的努力就会取得满意的成绩。身体素质较差的考生,除了要完成体育课的练习之外,还要进行一些课外练习。练习中要因人而异,根据自己的身体现状安排练习内容和强度。另外要循序渐进地练习,运动量由少到多,运动强度由小到大,运动负荷不能太小也不能太大。练习时,考生

(北京市第十四中学体育教师 龚真观)

## 阴霾天尽量避免户外活动

最近阴霾天气较多,空气中的微小颗粒很容易负载病毒,到处传播。一些常见呼吸系统疾病,如鼻炎、支气管炎、哮喘等疾病更是和阴霾天有着密切关系。因此,在阴霾天气里,青少年尽量不要到人多的公共场所去,尽量避免户外活动。

如果在阴霾天感到身体不适,特别是有呼

吸道或心血管病史的学生,要立即去医院检查治疗。在阴霾密布的室外行走时要尽量佩戴口罩,内可垫一块湿润纸巾,防止吸入粉尘。学生在阴霾天里要尽量在室内活动,早晚注意加衣不要受凉。

教室和家中注意通风,但最好在中午开窗,而早晚阴霾浓度较高时则避免开窗。学生还要

注意多喝水。饮食方面则要多吃蔬菜、水果,少吃油腻食物。

(西城区中小学保健所副所长 殷汉军)



## 特长生练特长别丢文化课

由于中考特长生能在中招录取中享受部分照顾政策,现阶段,不少考生就已经开始抓紧时间苦练技能。笔者认为,对中考生来说,文化课成绩始终是重要的录取依据,特长生不能掉以轻心,要两头兼顾。

中招录取时,报考体育传统项目校、文艺特色校和科技示范校的特长生一样,都不能一蹴而就,需要长期积累,才能达到较高水平。中考现在已进入关键阶段,如果复习方法得当,成绩大幅度提高仍有可能;反之,如果不系

统地梳理一遍知识点,不进则退,就会在文化课成绩上吃亏。

退一步来说,即便没有以中考特长生身份被录取,如果考生文化课成绩高,也能考上一所理想的学校。中考生可以填报8个志愿,录取时采用“分分清”的原则。中考特长生虽然要把想报考的学校填在第一志愿,但后面的志愿还有选择的余地。

因此,对特长生来说,能否被录取最终仍要看文化课成绩的高低。

(安京京)

## 黄庄职业高中

### 京式旗袍研究中心成立啦



10月20日,在北京市黄庄职业高中30周年校庆上,伴随着优美的音乐,

一个个婀娜多姿的模特身穿精美的旗袍,缓缓地走上舞台,瞬间吸引了全场来宾的目光,这是服装专业旗袍班的师生亲手制作的历代及改良后的“京式”旗袍。同时,该校北京市非物质文化遗产京式旗袍研究中心正式成立。

学校负责人介绍,今年学校与红都集团合作成立了“北京市非物质文化遗产京式旗袍研究中心”,选拔优秀学生组成服装旗袍班,系统学习传统旗袍和中式服装的设计制作工艺。该专业以新娘旗袍设计制作为突破口,把传统中式服装服饰技艺融入到

教学中,以旗袍研发和传承为契机,推广北京传统服装文化。

2006年,北京市黄庄职业高中服装专业与“京式旗袍”传统工艺传承人陆德女士合作,成立了“北京市黄庄职业高中旗袍研发中心”,并下设研发设计处、工艺制作处、外联办公室和旗袍展示室。2007年,服装专业成功申报了“北京市京式旗袍非物质文化遗产项目”,成为北京市唯一一个拥有非物质文化遗产传承项目的学校。

据介绍,该校服装设计与工艺专业经过30年发展,建立了一支教育理念新、专业素质强的“双师型”教师队伍,形成了独特的职业教学方法。该

专业拥有专业实训室、校办服装企业、服装销售门店、专题研发工作室等一系列实训基地群,是北京市第一个建成集“科研、教学、实习、生产、经营、培训、服务”一条龙的骨干特色专业。

学校注重培养学生的创新能力,坚持“以就业为导向,加强校企合作”。近几年,服装专业学生在全国、市级专业技能大赛中屡获奖项。30年来,已为社会培养出2000多名服装综合型人才,服务于北京市及外省市的各大服装企业、公司,涌现出一批优秀的设计师、工艺师。

(本报记者 徐凡 文并摄)